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OGĻŪDEŅRAŽI UN TO IZMANTOŠANA

2.variants

1. uzdevums (5 punkti)
Pabeidz teikumus, pasvītrojot pareizo vārdu! 
a)	 Dabasgāzes galvenā sastāvdaļa ir metāns/butāns.
b)	 Ogļūdeņražu molekulas sastāv no ūdeņraža un oglekļa/ skābekļa atomiem. 
c)	 Telpā, kurā glabājas benzīns, apgaismošanai nedrīkst izmantot kabatas lukturīti/sveci. 
d)	 Gāzveida naftas pārstrādes produkti tiek izmantoti polietilēna/asfalta ražošanai.
e)	 Pilnīgi sadegot ogļūdeņražiem, veidojas ogļskāba gāze/tvana gāze un ūdens.

2. uzdevums (5 punkti) 
Ķīmiskā savienojuma struktūrformula ir C5H12.

a)	 Uzraksti šī savienojuma nosaukumu! .................................................................................................................................  
b)	 Izveido divas dažādas struktūrformulas, kas atbilst molekulformulai C5H12!

c)	 Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu, ja notiek C5H12 pilnīga sadegšana!

.............................................................................................................................................................................................................

3. uzdevums (6 punkti)
Izpēti naftas pārstrādes shēmu! Papildini tekstu 

par naftas pārstrādi, ievietojot teikumos izlaistos 
vārdus! 

Pirms nokļūšanas destilācijas kolonnā nafta 

tiek ...................................... Nokļūstot kolonnā ogļ-

ūdeņražu tvaiki ..................................... un konden-

sējas, šo procesu sauc par ...................................... 

Ogļūdeņraži, kuru molekulās .................................... 

oglekļa atomu skaits, kolonnā ieņem zemāku vie-

tu, bet ogļūdeņraži ar ..................................... oglekļa 

atomu skaitu, kolonnā paceļas augstāk un to virša-

nas temperatūras ir ...................................... 

..................................... ..................................... ..................................... .....................................
Vārds  uzvārds klase datums
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4. uzdevums (5 punkti)
a)	 Aprēķini 25 m3

 propāna pilnīgai sadedzināšanai nepieciešamo gaisa tilpumu un reakcijā radušās ogļskābās gāzes 
tilpumu! Gāzes tilpumi mērīti normālos apstākļos.

Propāna pilnīgu sadegšanu apraksta dotais ķīmiskās reakcijas vienādojums.
C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O

b)	 Kā var eksperimentāli noskaidrot, ka propāna degšanas rezultātā veidojas ogļskābā gāze? 

.............................................................................................................................................................................................................
c)	 Atbildi pamato ar ķīmiskās reakcijas vienādojumu! 

.............................................................................................................................................................................................................

5. uzdevums (4 punkti)
a)	 Uzraksti divus iemeslus, kāpēc mūsdienās tiek meklētas dažādas iespējas fosilā kurināmā aizstāšanai ar alterna-

tīviem enerģijas avotiem? 

.............................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................
b)	 Kuru alternatīvās enerģijas avotu un kāpēc uzskati par piemērotāko Latvijas apstākļiem nākotnē?

Kā kurināmo ......................................................., tāpēc ka ....................................................... ................................................

.................................................................................................................

Benzīna aizstāšanai ......................................................., tāpēc ka ....................................................... .....................................

............................................................................................................................

6. uzdevums (5 punkti)
Attēlā redzams ogļūdeņraža molekulas uzbūves modelis. Pārveidojot šo modeli, Kārlis un Aija izveidoja divu citu 

ogļūdeņražu modeļus. Aijai papildus esošajām bija nepieciešamas vēl divas mazās lodītes, bet Kārlim bija nepiecieša-
mas papildus četras mazās lodītes.

a)	 Uzraksti nosaukumu ogļūdeņradim, kura modelis redzams attēlā! ...............................................................................
Aijas modelis Kārļa modelis

b)	 Uzzīmē Aijas un Kārļa izveidotos ogļūdeņražu modeļus!
c)	 Secini, kādas divas atšķirības ogļūdeņražu molekulu uzbūvē ir Aijas un Kārļa izveidotajos modeļos! 

.............................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................


